
таких сфер регулювання практики соціальної роботи як кодекси 
поведінки і стандарти практики, освітні та кваліфікаційні вимоги 

до соціальних працівників, а також питання контролю та відпо-
відальності у сфері регулювання соціальної роботи.
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Актуальность материала, изложенного в статье, обусловлена необходимостью внедрения в Украине профессиональ-
ного регулирования деятельности социальных работников. В статье проанализирована роль профессиональных ассоциа-
ций социальных работников в регулировании этой профессии в США. Раскрыты такие формы регулирования практики как 
лицензирование, сертификация и регистрация. Указаны перспективные идеи американського опыта, которые могут быть 
использованы для развития системы регулирования социальной работы в Украине. 

Ключевые слова: регулирование социальной работы, лицензирование, сертификация, регистрация, профессиональные 
ассоциации социальных работников.

The relevance of the material stated in article is caused by the necessity of implementation in Ukraine of the professional regulation of 
social work practice. The article analyzes the role of social workers’ professional associations in regulation of professional practice in the USA. 
In the article such forms of social work practice regulation as licensing, certi cation, and registration are explored. Promising ideas, that can 
be used for the development of social work regulation system in Ukraine, are determined. 
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ФОРМУВАННЯ УЯВЛЕНЬ ПРО ОБОВ’ЯЗКИ ТА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ У ДІТЕЙ-СИРІТ 

ПІДЛІТКОВОГО ВІКУ В ПРОЦЕСІ ПРАВОВОЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ В УМОВАХ ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОЇ 
ШКОЛИ-ІНТЕРНАТУ

Горошнікова Ірина Геннадіївна
м.Бердянськ

У статті розглядається проблема формування обізна-
ності дітей-сиріт підліткового віку щодо власних правових 
обов’язків та відповідальності як важливої умови їх успішної 
правової соціалізації. 

Ключові слова: обов’язки, відповідальність, правова соціа-
лізація, діти-сироти, підлітковий вік. 

Постановка проблеми та її актуальність. Проблема соціалі-
зації дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклуван-
ня, у сфері права є надзвичайно актуальною у соціально-пе-
дагогічній науці. Сьогодні для даної категорії на рівні держави 
створена нормативна правова база, що забезпечує дітей права-
ми, пільгами, умовами для успішної життєдіяльності в інтернат-
них закладах та різних сімейних формах влаштування. Однак 
входження дітей-сиріт до суспільства за межами цих інституцій 
супроводжуються певними проблемами, зокрема, правовими. 
Здобуття освіти, піклування про власне здоров’я, налагоджен-
ня стосунків з іншими людьми вимагає від дітей-сиріт знання 
власних прав, обов’язків, несення відповідальності за особисті 
дії. Своєчасна соціально-педагогічна робота з правової соціалі-

зації дітей-сиріт підліткового віку дозволить як в умовах школи-
інтернату, так і в самостійному житті долати соціально-правові 
проблеми, труднощі, знаходити вихід у складних ситуаціях. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз наукової 
літератури свідчить про те, що проблема правової соціалізації 
знаходить своє відображення у багатьох сучасних досліджен-
нях, зокрема результати дають підстави стверджувати, що нау-
ковці зосереджують увагу на соціально-філосовських аспектах 
(В. Андрущенко О. Бандура, О. Поліщук), правових (О. Зайчук, 
О. Копиленко, В. Швачка), соціально-педагогічних (І. Ковчина, 
Ж. Петрочко, М. Фіцула) тощо. У процесі правової соціалізації 
важливого значення набуває проблема обов’язку та відпо-
відальності, яка актуалізується та різнобічно розглядається 
у ряді закордонних та вітчизняних наукових працях (Г. Йонас, 
Р. Маккеон, В. Погорілко, Т. Гурлєва). Незважаючи на існування 
значної кількості робіт, присвячених проблемі правової соціа-
лізації, особливості правової соціалізації дітей-сиріт підлітко-
вого віку у загальноосвітніх школах-інтернатах є недостатньо 
окресленою. Зокрема поза увагою залишається питання щодо 
формування у підлітків-сиріт уявлень про власні обов’язки та 
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відповідальність. Враховуючи недостатню вивченість даного 
аспекту правової соціалізації постає необхідність у науковому 
його вивченні.

Мета статті – здійснити аналіз проблеми формування 
уявлень у дітей-сиріт підліткового віку про обов’язки та відпо-
відальність у процесі правової соціалізації в умовах загально-
освітньої школи-інтернату. 

Викладення основного матеріалу. Загальноосвітня школа-
інтернат як освітній інститут є соціально-педагогічною систе-
мою, де ефективно повинні вирішуватися питання соціалізації 
особистості, підготовки до майбутнього життя у соціумі, особли-
во у соціально-правовій сфері. Згідно з Положенням "Про дитя-
чі будинки і загальноосвітні школи-інтернати для дітей-сиріт і 
дітей, позбавлених батьківського піклування", загальноосвітня 
школа-інтернат  – це навчальний заклад, що забезпечує вихо-
вання та соціальну адаптацію дітей-сиріт і дітей, позбавлених 
батьківського піклування. До головних завдань інтернатних за-
кладів можна віднести забезпечення всебічного розвитку, со-
ціального здоров'я вихованців, створення умов, сприятливих 
для проживання навчання та виховання дітей, забезпечення 
соціального захисту, соціальної адаптації та підготовки їх до 
самостійного життя.

Діяльність соціального педагога загальноосвітньої школи-
інтернату спрямована, насамперед, на вирішення зазначених 
завдань. А отже, соціально-педагогічна діяльність зосереджена 
на наданні професійної допомоги дітям-сиротам в адаптації до 
суспільства, на забезпеченні прав та інтересів дітей, створенні 
умов та реалізації комплексу заходів з правової соціалізації. До-
сить важливим у процесі правової соціалізації є не лише обізна-
ність дітей-сиріт щодо основних прав, гарантованих правовими 
документами, але й досить суттєвим є оволодіння підлітками 
правовими обов'язками та дотримання відповідальності, яка 
покладається на неповнолітніх українським законодавством. 

Обізнаність щодо своїх обов’язків це одне з провідних прав 
дитини як громадянина. Воно зумовлене тим, що тільки озна-
йомлені зі своїми обов’язками діти-сироти та діти, позбавлені 
батьківського піклування можуть повною мірою бути правослух-
няними, суспільно активними. У довідковій літературі обов’язок 
визначається як об’єктивно обумовлена вимога держави до лю-
дини діяти чітко, визначеним у законі чином, або утримуватися 
від здійснення певних дій [6, с.276].

Для того щоб дитина-сирота була спроможна успішно ре-
алізувати свої права, отримувати від суспільства певні матері-
альні й духовні блага, вона повинна виконувати покладені на 
неї обов'язки. Конституційні права, свободи та обов'язки, що їх 
несе громадянин перед державою, перед іншими громадянами 
становлять основи правового становища громадян або кон-
ституційний статус особистості в Україні. Основний обов'язок 
громадянина – це встановлені Конституцією держави вид його 
необхідної обов'язкової поведінки. Конституційні обов'язки ви-
значаються нормами Конституції та законів України як міра 
обов'язкової, належної поведінки та діяльності у політичній, 
економічній, соціальній, культурній сферах суспільного життя. 
Обов'язки, як і права та свободи людини, є досить різноманіт-
ними за своїми правовими властивостями. За змістом вони по-
діляються – на політичні, економічні та культурні; за суб'єктами 
– на обов'язки людини та обов'язки громадян; за соціальними 
групами поділяються на обов'язки батьків та обов'язки дітей 
тощо [5]. 

Правова соціалізація дітей-сиріт буде ефективною лише у 
тому випадку, коли чітко будуть сформовані знання основних 
прав, які мають вихованці школи-інтернату, уявлення про важ-
ливість додержання обов'язків та вимог, які пред'являються на-
вчальним закладом соціумом в цілому. 

Діти повинні знати, що у Положенні "Про дитячі будинки і 
загальноосвітні школи-інтернати для дітей-сиріт і дітей, по-
збавлених батьківського піклування", закріплені основні їхні 
права та обов'язки. Вихованці в цих закладах мають право на: 

рівний доступ до якісної освіти; соціальну допомогу; збережен-
ня родинних стосунків; вільне вираження поглядів, переконань; 
захист своїх особистих, житлових і майнових прав; захист від 
будь-яких форм експлуатації, насильства з боку працівників, 
опікунів, піклувальників вихованців, які порушують їх права, 
честь і гідність. Основними обов'язками вихованців інтернату 
є: дотримання вимог статуту, внутрішнього розпорядку на-
вчального закладу, законодавства, моральних, етичних норм; 
дотримання правил особистої гігієни; бережливе ставлення до 
особистого майна та майна інтернатного закладу; повага честі 
та гідності інших вихованців і працівників закладу; оволодіння 
знаннями, уміннями, практичними навичками в обсязі Держав-
них стандартів базової і повної загальної середньої освіти, під-
вищувати загальний культурний рівень. 

Обов’язки дітей-сиріт підліткового віку встановлені у су-
часному національному законодавстві. Зокрема, Конституція 
України визначає, що кожна людина має обов'язки перед сус-
пільством, в якому забезпечується вільний і всебічний розви-
ток її особистості, хлопці зобов’язані захищати Вітчизну, неза-
лежність та територіальну цілісності України, усі діти повинні 
шанувати її державні символи, не заподіювати шкоду природі, 
культурній спадщині, не посягати на права і свободи, честь і гід-
ність інших людей.

Законом України "Про освіту", визначені обов’язки, які по-
винні  виконувати учні, а саме: додержуватися законодавства, 
моральних, етичних норм; систематично оволодівати знання-
ми, підвищувати загальний культурний рівень; додержуватися 
статуту, правил внутрішнього розпорядку навчального закладу 
[ст. 52].

У статті 10 Закону України "Про охорону здоров’я" вста-
новленні обов’язки, які діти-сироти повинні дотримуватися: 
піклуватись про своє здоров'я, не шкодити здоров'ю інших, у 
передбачених законодавством випадках проходити профілак-
тичні медичні огляди і робити щеплення, надавати невідкладну 
допомогу іншим громадянам, які знаходяться у загрозливому 
для їх життя і здоров'я стані тощо.

Не менш важливим питанням у правовій соціалізації є про-
блема становлення відповідальності особистості підлітків. 
"Відповідальність за свої вчинки, свідоме відношення до інших, 
неприйняття неправомірних моральних цінностей інших людей 
відрізняє соціалізовану людину від не соціалізованої" – таку 
точку зору у своєму дослідженні висловлює І. Ковчина [4, с.16]. 

Відповідальність, як зазначає Т. Гурлєва, виступає необхід-
ною умовою реалізації індивідуальної свободи, яка паралельно 
є і здійсненням свободи інших людей. Свобода вимірюється 
ступенем усвідомлення людиною об’єктивних соціальних умов і 
розуміння особистого обов’язку і відповідальності [1, с.5]. 

Відповідальність, за визначенням науковців Г. Йонаса, 
Р. Маккеона, це усвідомлення і готовність визнати себе при-
чиною своїх вчинків та діяти раціонально для блага людей; 
обов'язок особи зазнати негативних наслідків за вчинки, які не 
відповідають встановленим суспільством соціальним нормам 
[3]. Дослідники виокремлюють такі види відповідальності, як: 
адміністративна, дисциплінарна, конституційна, кримінальна, 
моральна, соціальна, юридична тощо. 

Вчені О. Зайчук, Н. Оніщенко [2] усі ці типи взаємопов'язують 
із соціальною відповідальністю, обумовлюючи це соціальною 
природою взаємовідносин між особистістю та суспільством. 
Соціальна відповідальність як взаємозв'язок між особою та 
суспільством, що характеризується взаємними правами та 
обов'язками, є виконання приписів соціальних норм та покла-
денням різноманітних засобів впливу у разі її порушення.

Додержання обов’язків, несення відповідальності за влас-
ні дії надасть можливість дітям-сиротам набути повагу з боку 
інших, виглядати гідно в очах оточуючих, що сприятиме підви-
щенню їх соціалізаційних можливостей, ефективності прохо-
дження наступних стадій правової соціалізації та досягненню 
успіхів у професійному та особистому житті. 
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Правові обов’язки та норми правової відповідальності про-
писані у Конституції України, Законі "Про освіту", Основах зако-
нодавства "Про охорону здоров'я", Цивільному кодексі, Кодексі 
"Про адміністративні правопорушення" тощо. У Цивільному 
кодексі хоча і визначено, що малолітня дитина не несе відпо-
відальності за завдану нею шкоду [ст.1178], однак підлітки-си-
роти повинні бути проінформовані про те, що після досягнення 
повноліття особа може бути зобов'язана відшкодувати шкоду, 
завдану нею у віці до 14 років. А неповнолітня дитина у віці від 
чотирнадцяти до вісімнадцяти років несе відповідальність за 
шкоду, завдану нею іншій особі,самостійно на загальних під-
ставах. Ознайомлення дітей-сиріт зі статтями Кодексу "Про ад-
міністративні правопорушення" дасть змогу озброїти їх інфор-
мацією щодо адміністративної відповідальності неповнолітніх. 
Соціальні педагоги, вихователі школи-інтернату застерігають 
дітей, що адміністративну відповідальність за вчинення право-
порушення несуть неповнолітні з шістнадцятирічного віку і за 
це зобов'язанні публічно або в іншій формі попросити вибачен-

ня у потерпілого, прийняти попередження, догану або сувору 
догану тощо.

Висновки. Проблема обов’язків та відповідальності дітей-
сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, залиша-
ється актуальною та відкритою. Як правило, вихованців загаль-
ноосвітніх шкіл-інтернатів ознайомлюють з правами соціальні 
педагоги, вихователі під час навчально-виховного процесу. 
Діти добре знають свої права та вимагають від оточуючих їх 
обов’язкового дотримання. А питання несення відповідальності 
за вчинені дітьми дії залишається поза увагою педагогів. У стат-
ті на основі аналізу сучасного законодавства здійснено харак-
теристику обов’язків та відповідальності підлітків-сиріт.

Перспективи подальших досліджень. Подальша дослід-
ницька робота потребує вивчення інших аспектів окресленої 
проблематики, зокрема, визначення та узагальнення соціаль-
но-педагогічних умов правової соціалізації дітей-сиріт під-
літкового віку в процесі виховної діяльності загальноосвітньої 
школи-інтернату.
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In the article the issues of forming the responsibility and duties of teens-orphans have been considered as an important condition of 
successful legal socialization.
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ПРОФЕСІЙНА ГОТОВНІСТЬ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ ДО ВИКОРИСТАННЯ ТЕХНОЛОГІЙ 

МЕДИКО-СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ В МАЙБУТНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ
Данко Дана Валеріївна

м.Ужгород
У статті досліджується професійна готовність соціаль-

них працівників до використання технологій медико-соціаль-
ної роботи в майбутній діяльності. Розкрито зміст даного 
поняття та визначено його складові. Особливу увагу звер-
нуто на особистісні риси, що є професійно цінними для со-
ціального працівника.

Ключові слова: готовність, професійна готовність, тех-
нології медико-соціальної роботи.

В умовах кризових явищ, які відбуваються в сучасному 
українському суспільстві, актуалізується медико-соціальна до-
помога населенню, що передбачає діагностичну, профілактич-
ну, реабілітаційну роботу, а також інші заходи, спрямовані на 
підтримку хворих, непрацездатних, інвалідів та ін. Однак, не-
зважаючи на постійно зростаючу потребу в такій діяльності, у 
нашій країні не сформована ефективна система соціальної ро-
боти, невід’ємною складовою якої є медико-соціальна робота. 
Тому на сьогодні гостро постала проблема розробки її  теоре-
тичних та організаційно-методичних основ, а також підготовки 
висококваліфікованих кадрів.   

Професійна підготовка майбутніх соціальних працівників 
визначається як процес, основу якого складає стійка мотивація 
до майбутньої діяльності і який передбачає становлення про-
фесійно-значимих якостей, оволодіння знаннями, уміннями та 
навичками їх застосування в сфері соціальної роботи. Визна-
чення її змісту і структури вимагає попереднього вивчення та-
ких понять як «готовність» і «професійна готовність».

Починаючи з 70-х років ХХ століття опубліковано низку на-
укових праць, присвячених дослідженню проблеми готовності 
до конкретного виду діяльності: готовність як психологічну уста-
новку розглядав Д. Узнадзе; Ф. Бассін і Є. Кузьмін з поняттям го-
товності пов’язували розуміння професійних завдань, їх творче 
вирішення, впевненість у власному професійному потенціалі; 
готовність як наявність визначених здібностей досліджувала 
Н. Ковалевська; як первинну фундаментальну умову успішного 
виконання будь-якої діяльності – Є. Ільїн та ін.

Тим не менш, незважаючи на розробленість деяких аспек-
тів досліджуваного питання, ступінь вивчення готовності соці-
альних працівників до використання технологій медико-соці-
альної роботи в майбутній професійній діяльності залишається 
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